

[1963 ఎస్ సి ర్ (1) 148]

స్టేట్ ఆఫ్ బీహార్

వరెస్

మంగళ్ రావు

(సుబ్బారావు, కె.కపూర్, జె.ఎల్.దయాళ్, రఘుబరయ్యర్, టి.ఎల్.

రేడియో రిసీవింగ్ సెట్-కీపింగ్ మరియు లైసెన్స్ లేకుండా ఉపయోగించడం నేరం కాదా-
ఇండియన్ టెలిగ్రాఫ్ చట్టం, 1885 (1885 లో 13), 20.

లైసెన్స్ లేకుండా రేడియోను వాడుతున్నట్లు గుర్తించిన ఆయనపై ఇండియన్ టెలిగ్రాఫ్
యాక్ట్ 1885లోని సెక్షన్ 20తో పాటు ఇండియన్ వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ యాక్ట్ 1933లోని సెక్షన్ 3,
ఎస్ 6 (1933లో 17) కింద కేసు నమోదు చేశారు. కింది కోర్టులు ఆయనను దోషిగా
తేల్చినప్పటికీ భారత టెలిగ్రాఫ్ చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం హైకోర్టు నిర్దోషిగా ప్రకటించింది.

రేడియో రిసీవింగ్ సెట్ అనేది భారతీయ టెలిగ్రాఫ్ చట్టంలోని సెక్షన్ 3 (1) యొక్క ఢీమ్
లో ఒక "టెలిగ్రాఫ్".

సీనియర్ ఎలక్ట్రిక్ ఇన్స్పెక్టర్ వి.లక్ష్మీ చోప్రా, [ఎ. ఐ. ఆర్.] 1962, ఎస్.సి.ఆర్. 9, 16,
ప్రస్తావించబడింది.

రేడియో సెట్ ను ఉపయోగించడం మరియు ఉంచడం అనేది సెక్షన్ 3 కింద ఒక
"టెలిగ్రాఫ్" ను "నిర్వహించడం" మరియు "పనిచేయడం" అని పేర్కొన్నారు. (1)ఇండియన్
టెలిగ్రాఫ్ చట్టం, 1885.

క్రిమినల్ అప్పీలేట్ పరిధి : క్రిమినల్ అప్పీల్ నెంబరు 222 ఆఫ్ 1960.

క్రిమినల్ రివిజన్ నెంబర్ పాట్నా హైకోర్టు 1960 ఏప్రిల్ 11న ఇచ్చిన తీర్పు, ఉత్తర్వుల
నుంచి ప్రత్యేక సెలవు ద్వారా అప్పీల్. 1960 లో 76.

పిటిషనర్ తరపున ఎస్.పి.వర్మ, పి.డి.మీనన్.

ప్రతివాదులు ఎవరు రాలేదు.

1962. మార్చి 29.

హైకోర్టు తీర్పును వెలువరిచినది సుబ్బారావు, జె.

- పాట్నాలోని హైకోర్టు తీర్పు మరియు ఉత్తర్వులపై ప్రత్యేక సెలవు ద్వారా చేసిన ఈ అప్పీలు తటస్థ పదాలను ఉపయోగించడం- లైసెన్స్ లేకుండా వ్యక్తి సెట్ చేసిన రేడియోను ఉంచడం లేదా ఉపయోగించడం భారతీయ టెలిగ్రాఫ్ చట్టం, 1885 (1885 యొక్క 13) లోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం నేరం అవుతుందా అనే ప్రశ్నను లేవనెత్తుతుంది. ఇకపై చట్టం అని పిలుస్తారు.

ప్రతివాది ఒక వ్యాపారవేత్త, పాట్నా నగరంలో దుకాణం కలిగి ఉన్నాడు. 1955 నవంబరులో వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ ఇన్ స్పెక్టర్ అతని దుకాణాన్ని సందర్శించి, అందులో ఒక రేడియో సెట్ ప్లే అవుతూ ఉండటాన్ని గమనించాడు. లైసెన్సు లేకుండా రేడియోను ఉపయోగిస్తున్నందున, ఇండియా వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ చట్టం, 1933 (1933 యొక్క 17) లోని సెక్షన్ 3 మరియు 6 మరియు యాక్ట్ యొక్క సెక్షన్ 20 కింద బిఇపై ప్రొసిక్యూట్ చేయబడింది. పాట్నా సిటీ జ్యూడిషియల్ మేజిస్ట్రేట్ ఈ సెక్షన్ల కింద నిందితుడిని దోషిగా నిర్ధారించి చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం రూ.200 జరిమానా, మూడు నెలల సాధారణ జైలు శిక్ష విధిస్తూ తీర్పు చెప్పారు. పట్నా సెషన్స్ జడ్జి ఈ శిక్షను, శిక్షను ధృవీకరించారు. 1933 ఇండియన్ వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ చట్టంలోని సెక్షన్ 3, 6 ప్రకారం శిక్షను రద్దు చేసిన పట్నా హైకోర్టు రూ.100 జరిమానా చెల్లించాలని, నెల రోజుల పాటు సాధారణ శిక్ష అనుభవించాలని తీర్పునిచ్చింది. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 20 కింద హైకోర్టు నిర్దోషులుగా ఇచ్చిన తీర్పుపై బీహార్ రాష్ట్రం ప్రస్తుత అప్పీలును వాయిదా వేసింది.

లైసెన్స్ లేకుండా వైర్ లెస్ రిసీవింగ్ సెట్ ను ఉపయోగించడం సెక్షన్ నిబంధనలను పరిగణనలోకి తీసుకుని సెక్షన్ కింద నేరం కాదనే కారణంతో చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం శిక్షను హైకోర్టు కొట్టివేసింది. చట్టంలోని 4వ అధికరణ.ఆ నిర్ణయంలోని నిజానిజాలను ప్రభుత్వ సలహాదారుగా వర్మ విశ్లేషించారు.

1961 చట్టం 15 ద్వారా సవరణకు ముందు ఉన్న ఈ చట్టంలోని సంబంధిత అంశాలను మొదట్లో చదవడం సౌకర్యవంతంగా ఉంటుంది.

సెక్షన్ 3. (1) "టెలిగ్రాఫ్" అంటే 150 ఎలక్ట్రిక్, గాల్యానిక్ లేదా మాగ్నెటిక్ టెలిగ్రాఫ్, మరియు విద్యుత్, గాల్యానిజం లేదా అయస్కాంతత్వం ద్వారా టెలిగ్రాఫిక్, టెలి-ఫోనిక్ లేదా ఇతర కమ్యూనికేషన్లను తయారు చేయడానికి, ప్రసారం చేయడానికి లేదా స్వీకరించడానికి ఉపకరణాలు మరియు పరికరాలను కలిగి ఉంటుంది. సెక్షన్ 4. (1) భారతదేశంలో, టెలి-గ్రాఫ్ లను ఏర్పాటు చేయడానికి, నిర్వహించడానికి మరియు పనిచేయడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ప్రత్యేక హక్కు ఉంటుంది:

భారతదేశంలోని ఏ ప్రాంతంలోనైనా టెలిగ్రాఫ్ ను స్థాపించడానికి, నిర్వహించడానికి లేదా పనిచేయడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం అటువంటి షరతులపై మరియు తనకు తగిన చెల్లింపులను పరిగణనలోకి తీసుకొని లైసెన్స్ మంజూరు చేయవచ్చు. ఈ చట్టం కింద రూపొందించి, అధికారిక గెజిట్ లో ప్రచురించిన నిబంధనల ద్వారా కేంద్ర ప్రభుత్వం తనకు తోచిన ఆంక్షలు, షరతులకు లోబడి, స్థాపన, నిర్వహణ, పనిని అనుమతించవచ్చు. (ఎ) భారత ప్రాదేశిక జలాల్లోని ఓడలపై, భారతదేశం లోపల లేదా పైన ఉన్న విమానాలపై లేదా భారత ప్రాదేశిక జలాలపై వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ లు, (బి) భారతదేశంలోని ఏ ప్రాంతంలోనైనా వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ లు కాకుండా ఇతర టెలిగ్రాఫ్ లు.

సెక్షన్ 20. (1) సెక్షన్ 4 యొక్క నిబంధనలకు విరుద్ధంగా లేదా ఆ సెక్షన్ కింద చేసిన నియమం ప్రకారం అనుమతించిన దానికంటే ఎక్కువగా ఎవరైనా భారతదేశంలో టెలిగ్రాఫ్ను స్థాపించినా, నిర్వహించినా లేదా పని చేసినా, టెలిగ్రాఫ్ వైర్లెస్ టెలిగ్రాఫ్ అయితే, అది మూడు సంవత్సరాల వరకు జైలు శిక్ష లేదా జరిమానా లేదా రెండింటితో శిక్షించబడుతుంది. మరియు, మరేదైనా సందర్భంలో, వెయ్యి రూపాయల వరకు జరిమానా విధించవచ్చు.

ఈ సెక్షన్ ప్రకారం లైసెన్స్ లేకుండా టెలిగ్రాఫ్ పని చేస్తే సెక్షన్ 4లోని నిబంధనలకు విరుద్ధంగా నేరం చేసినట్లే అవుతుంది. చట్టంలో ఇచ్చిన నిర్వచనంలో అరాడియో రిసీవింగ్ సెట్

ఒక "టెలిగ్రాఫ్" కాదా అనేది మొదటి ప్రశ్న. దేశంలోని వివిధ నగరాల నుంచి కమ్యూనికేషన్లను స్వీకరించే పోస్ట్ అండ్ టెలిగ్రాఫ్ వైర్ లెస్ స్టేషన్ నేపథ్యంలో ఈ నిర్వచనం యొక్క పరిధిని సీనియర్ ఎలక్ట్రిక్ ఇన్ స్పెక్టర్ వర్సెస్ లక్ష్మీనారాయణచోప్రా (1)లో పరిగణనలోకి తీసుకునే అవకాశం ఈ కోర్టుకు లభించింది. చట్టంలోని సెక్షన్ 3(1)లోని నిబంధనలను ఉటంకిస్తూ ఈ కోర్టు ఇలా వ్యాఖ్యానించింది.

టెలిగ్రాఫ్ వైర్ లెస్ రిసీవింగ్ స్టేషన్ టెలిగ్రాఫ్ చట్టంలోని "టెలిగ్రాఫ్" నిర్వచనం పరిధిలోకి వస్తుంది. టెలిగ్రాఫ్ చట్టం 1885 లో ఆమోదించబడింది. "టెలిగ్రాఫ్"లో ఎలక్ట్రిక్, గాల్యానిక్ లేదా మాగ్నెటిక్ టెలిగ్రాఫ్ మరియు ఉపకరణాలు ఉన్నాయి. టెలిగ్రాఫిక్, టెలిఫోనిక్ లేదా విద్యుత్, గాల్యానిజం లేదా అయస్కాంతత్వం ద్వారా ఇతర కమ్యూనికేషన్ల కోసం". ఆ సమయంలో వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫీ లేదా రేడియో అభివృద్ధి చేయబడలేదు. 1914 లో, ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 3 (1) సవరించబడింది మరియు "పరికరం" అనే పదాల తరువాత ఈ క్రింది పదాలను చేర్చారు:

"తయారు చేయడం, ప్రసారం చేయడం లేదా స్వీకరించడం". ఫలితంగా, సవరణ తరువాత, విద్యుత్తు ద్వారా కమ్యూనికేషన్లను స్వీకరించడం నిర్వచనంలో చేర్చబడింది. వైర్లెస్ రిసీవింగ్ స్టేషన్ ఖచ్చితంగా విద్యుత్ ద్వారా కమ్యూనికేషన్లను అందుకుంటుంది మరియు అందువల్ల, ఇది పేర్కొన్న నిర్వచనం యొక్క అర్థంలో "టెలిగ్రాఫ్".

టెలిగ్రాఫ్ వైర్ లెస్ రిసీవింగ్ స్టేషన్ అనేది చట్టంలోని సెక్షన్ 3(1)లో నిర్వచించబడిన టెలిగ్రాఫ్ అయితే, కమ్యూనికేషన్ లను స్వీకరించే రేడియో సెట్ కూడా పైన పేర్కొన్న సెక్షన్ యొక్క అర్థంలో టెలిగ్రాఫ్ గా ఉండాలి; ఎందుకంటే అరాడియో సెట్ విద్యుత్ ద్వారా కమ్యూనికేషన్లను అందుకుంటుంది. వైర్ లెస్ ట్రాన్స్ మిటర్ ధ్వనిని విద్యుదయస్కాంత తరంగాలుగా ప్రసారం చేస్తుంది మరియు ఆ తరంగాలను దాని పరికరం ద్వారా గుర్తించి

స్వీకరిస్తుంది. అందువలన, రిసీవింగ్ సెట్ అనేది చట్టం యొక్క అర్థంలో ఒక టెలిగ్రాఫ్ అని మేము భావిస్తున్నాము.

(1) ఎ.ఐ.ఆర్. 1962 ఎస్.సి. 159,161,

తదుపరి ప్రశ్న ఏమిటంటే, ప్రతిస్పందకుడు సెక్షన్ 4 యొక్క నిబంధనలకు విరుద్ధంగా భారతదేశ భూభాగాలలో టెలిగ్రాఫ్ ను స్థాపించాడా లేదా నిర్వహించాడా లేదా పనిచేశాడా అనేది. సెక్షన్ 4(1)లో ప్రధాన భాగం, రెండు నిబంధనలు ఉంటాయి. ఈ విభాగంలోని ప్రధాన భాగం నిర్వహణ మరియు పని వ్యవస్థలను ఏర్పాటు చేయడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ప్రత్యేక అధికారాన్ని ఇస్తుంది. రెండవ నిబంధన ప్రకారం, ఒక నిర్దిష్ట ప్రాంతంలో నౌకలు మరియు వైమానిక క్రాఫ్ట్ లపై వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ ల స్థాపన, నిర్వహణ మరియు పనిని లేదా భారతదేశంలోని ఏ ప్రాంతంలోనైనా వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ కాకుండా ఇతర టెలిగ్రాఫ్ ల స్థాపన, నిర్వహణ మరియు పనిని అనుమతించడానికి కేంద్రప్రభుత్వానికి వీలు కల్పిస్తుంది. మొదటి ప్రతిపాదన భారతదేశంలోని ఏ ప్రాంతంలోనైనా టెలిగ్రాఫ్ ను స్థాపించడానికి, నిర్వహించడానికి లేదా పనిచేయడానికి అనుమతి ఇచ్చే అధికారాన్ని కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఇస్తుంది. ప్రధాన భాగంలో ఉపయోగించిన పదబంధాలకు, రెండవ నిబంధనలో ఉపయోగించిన పదబంధాలకు, మొదటి భాగంలో ఉపయోగించిన పదబంధాలకు వ్యత్యాసం ఉంది. ప్రధాన భాగంలో మరియు రెండవ భాగంలో "మరియు" కలయిక "నిర్వహణ" మరియు "పనిచేయడం" మధ్య ఉంచబడుతుంది, మొదటి నిబంధనలో "లేదా" అనే సంయోగం ఉపయోగించబడుతుంది. ప్రధాన భాగంలోను, రెండవ నిబంధనలోను "స్థాపన", "నిర్వహణ" మరియు "పనిచేయడం" అనే మూడు పదాలను విచక్షణారహితంగా చదవవచ్చా అని మన అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తీకరించాల్సిన అవసరం లేదు, ఎందుకంటే మేము వాటిని స్పష్టంగా విభేదించే మొదటి నిబంధన గురించి మాత్రమే ఆందోళన చెందుతున్నాము. అండర్స్.. ఈ చట్టంలోని 20వ అధ్యాయంలో కూడా "లేదా" అనే పదాన్ని ఉపయోగిస్తారు, నిర్వహించడం" మరియు ",, పనుల" మధ్య ఉపయోగిస్తారు. అందుకే.. మొదటి నిబంధన 4 ప్రకారం టెలిగ్రాఫ్ ను స్థాపించడానికి, నిర్వహించడానికి మరియు పనిచేయడానికి లేదా వాటిలో దేనికైనా సంబంధించి కేంద్ర ప్రభుత్వం ఒక వ్యక్తికి లైసెన్స్

ఇవ్వవచ్చు; ఒక వ్యక్తి లైసెన్స్ లేకుండా లేదా లైసెన్స్ నిబంధనలకు విరుద్ధంగా టెలిగ్రాఫ్ ను స్థాపించినా, నిర్వహించకపోయినా లేదా పని చేసినా చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం నేరం చేసినట్లైతే అవుతుంది.

రేడియో సెట్ ఉంచడానికి లేదా ఉపయోగించడానికి ఈ మూడు పదాలు ఉపయోగించబడవని సూచించబడింది. అరాడియో సెట్ ను ఉంచడం లేదా ఉపయోగించడం అనేది ఆ విభాగం యొక్క థీమ్ లో రేడియోను నిర్వహించడం లేదా పనిచేయడం అని పిటిషనర్ కోసం విద్వాంసులు వాదించారు. షార్ట్ ఆక్స్ ఫర్డ్ ఇంగ్లిష్ డిక్షనరీలో "మెయింటెన్" అనే పదానికి ఈ క్రింది అర్థం ఇవ్వబడింది; "ఉనికిలో ఉండటానికి; వాటిని సంరక్షించడానికి; చెల్లించడానికి లేదా నిర్వహించడానికి మార్గాలను అందించడానికి; సరఫరా చేయడానికి లేదా మరమ్మత్తులో ఉంచడానికి సన్నద్ధంగా ఉంచడానికి. రేడియో సెట్ ఉన్న వ్యక్తి దానిని మంచి స్థితిలో ఉంచాలి మరియు దానిని ఉంచడానికి మరియు మరమ్మత్తు చేయడానికి అయ్యే ఖర్చును భరించాలి. ఒకవేళ అది తప్పుగా ఉంటే, దానిని సెక్షన్ యొక్క అర్థంలో ఉంచమని సముచితంగా చెప్పవచ్చు.

అదే నిఘంటువు 'పని' అనే క్రియకు వివిధ అర్థాలను ఇస్తుంది. వాటిలో కొన్ని "శ్రమ లేదా శ్రమను ప్రసాదించడానికి" ఈ క్రిందివి; "దానిని తారుమారు చేయడం, తద్వారా దానిని అవసరమైన స్థితికి తీసుకురావడం"; " , ఏదో ఒక స్థితికి రావడానికి లేదా మరొక స్థితికి మారడానికి శస్త్రచికిత్స చేయడం"; "శ్రమ లేదా శ్రమ ద్వారా ఆర్గెట్ ను ఏదో ఒక స్థితికి తీసుకురావడం". ఒక వ్యక్తి రేడియోను ట్యూన్ చేస్తే, అతను దానిపై సరిగ్గా ఆపరేట్ చేస్తాడని లేదా ఆ కమ్యూనికేషన్లను స్వీకరించే ఉద్దేశ్యంతో దానిని ఆపరేట్ చేస్తాడని చెప్పవచ్చు. అలాంటి వ్యక్తి రేడియోలో పనిచేస్తాడు. అందువలన రేడియోను కలిగి ఉన్న వ్యక్తి దానిని నిర్వహించడం మరియు పనిచేయడం జరుగుతుందని మేము భావిస్తాము. ఈ సందర్భంలో ఇన్స్పెక్టర్ థెరిస్పాండెంట్ దుకాణాన్ని సందర్శించినప్పుడు, అతను రేడియోను ఉపయోగిస్తున్నాడని, అందువల్ల దానిని పనిచేస్తున్నాడని నిర్ధారించబడింది.

లైసెన్స్ లేకుండా వైర్ లెస్ సెట్ ను ఉపయోగించడం నేరం కాదన్న వాదనను పాండాగ్రో, జె అంగీకరించినట్టుగా కనిపిస్తోంది. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం నేరం కాదన్న వాదనను పండిట్ రాంగో, జె అంగీకరించారు.

(1) ఎ.ఐ.ఆర్. 1938 మ. 821.

154

లైసెన్స్ లేకుండా వైర్ లెస్ రిసీవింగ్ సెట్ ను ఉపయోగించడం టెలిగ్రాఫ్ చట్టంలోని సెక్షన్ 20, టెలిగ్రాఫ్ చట్టం కింద నేరం అవుతుందా అనేది చాలా సందేహస్పదమని, ఆ చట్టంలోని సెక్షన్ 4 దృష్ట్యా ప్రసార కార్యక్రమాలను స్వీకరించడానికి సాధారణంగా ఉపయోగించే వైర్ లెస్ రిసీవింగ్ సెట్లను చేర్చాలని భావించలేమన్నారు.

విభాగ నిర్మాణంపై విద్వాంసుడైన న్యాయమూర్తి తుది అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తం చేయలేదు. ప్రభుత్వం లేదా దాని అనుమతితో ఏర్పాటు చేసిన, నిర్వహించే, పనిచేసే టెలిఫోన్ కు మాత్రమే సెక్షన్ 4 వర్తిస్తుందని ఆయన అభిప్రాయపడ్డారు. ఈ చట్టంలోని 4వ అధికరణలోని మొదటి నిబంధనను, అందులో పేర్కొన్న మూడు ప్రయోజనాల్లో ఏదో ఒకదానికి టెలిగ్రాఫ్ ను ఉపయోగించడాన్ని విద్వాంసుడైన న్యాయమూర్తి చాలా గౌరవంతో విస్మరించారు. ఫలితంగా, ప్రతివాది లైసెన్స్ లేకుండా రేడియోను ఉపయోగించడం వల్ల, అతను చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం నేరానికి పాల్పడ్డాడని మేము భావిస్తున్నాము.

అందువల్ల చట్టంలోని సెక్షన్ 20 కింద కూడా అతడిని దోషిగా నిర్ధారిస్తున్నాం. కానీ ఈ కేసు పరిస్థితులలో, ఏ విధమైన విభజన అవసరం లేదని మేము భావిస్తున్నాము. ఇప్పటికే విధించిన శిక్ష.. ఇండియన్ వైర్ లెస్ టెలిగ్రాఫ్ యాక్ట్, 1933లోని 3, 6వ అధికరణలు సరిపోతాయి. ఫలితంగా హైకోర్టు ఇచ్చిన ఉత్తర్వులను సూచించిన మేరకు సవరించారు.